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La situaţiune.*)
XVI.

BraşovQ, 7 Aprilie v.
Nimicü nu póte caractérisa mai 

bine situaţiunea anormală, ce s’a 
creatu prin ciudata votare, în con- 
ferenţa confidenţială a delegaţiloru 
din 9 (21) Ianuarie a. c., şi prin 
modulu şi mai straniu, în care 
s’a procedatü la  optarea şi pro
clamarea noului comitetu, ca în- 
să-şî disposiţiunea, ce a domniţii 
între delegaţi şi ce s’a manifes
taţii destulü de invederatü în şe
dinţa publică din aceeaşi séra.

N’amű asistatü încă la  o în
trunire publică românâscă în Ar- 
délü, care se fi fostü aşa de de
primată, ca aceea din 9 (21) Ia 
nuarie séra. Membrii conferenţei 
erau ca şi opăriţi, în adevëratulü 
înţelesO alü cuvêntului, Sem ţia 
fiă-care, că s’a petrecutü ceva, ce 
nu era la  locü, nu era corectü şi 
prin urmare numai folositorü şi 
salutam nu putea fi ; simţia în 
interiorulü sëu totü insulü, că ceea 
ce s’a întémplatü era de natură a 
sgudui armonia şi buna înţelegere 
dintre fraţî; dér cei mai puţini 
îşi puteau da séma despre căuşele 
acestei apariţiuni, cei mai puţini 
erau în stare a judeca urmările 

' rele, ce putea se le aibă pentru 
solidaritatea din sînulü naţiunei 
nóstre asuprite acea soluţiune a- 
normală, ce s’a datü în pripă u- 
norü cestiunï atâtü de grave.

In realitate însë nu pőte fi 
vorba aicï de o soluţiune, ci nu
mai de-o încurcătură a lucrurilorü. 
Căci nu se va puté numi solu
ţiune, când unii declară rësboiu 
celorlalţi, provocândü printr’o vo
tare forţată divisiunea într’o ces- 
tiune, care numai în unii e şi bună 
înţelegere se putea deslega, şi

*) A se vedé N-rii 59, 60, 63, 64, 65, 66, 
68, 69 , 70, 71, 73, 74, 75, 76 şi Y7 ai „Gaz. 
Trans.“ din a. c.

când în urma acésta o parte fórte 
însemnată a membriioru confe
renţei declară, că nu vorü coo
pera, ér imediatü ei se şi retragü 
în pasivitate faţă cu alegerea nou 
lui comitetü.

Pe matadorii „grupului“ pu- 
ţinfi i a  genatü efectulű, ce l ’a 
produsu imediatü, încă în confe- 
renţa confidenţială a delegaţilorO, 
strania lorü procedere ; »ei s’au bu
curaţi! de retragerea pasivă a ce
lorlalţi ; acestü faptu nu i-a sur- 
prinsü de locü, ci vedeau din con
tră  ín trlnsu lü o „învingere“ a lorü, 
căci cu deosebire din vera anului 
1891 ei n’au făcutfl a lta, decátü 
a pregăti conflictulü, ce isbucni 
în fine acuma.

Ei au şi esploatatü momentulü, 
ce li-se părea atátü de favorabilü, 
ia ră  de nici o sfiéla. Vorba celuia 
din 4ilele tristei „campanie cjia" 
ristice“ : „Odată C incinaţii erau 
aduşi cu de-a sila în cap alü afa- 
cerilorü publice, astăcji Cincinaţii 
români se ímbulzescü şi nechiă- 
m aţî“ !

Astlelü puteau sé se felicite 
matadorii „grupului“ în organulü 
lorü — după întorsătura ciudată 
ce au luat’o lucrurile în conferen- 
ţă  — că isbânda li-se pare cu 
atátü mai strălucită, cu cátü mai 
m ari şi mai grele le-au fostü svér- 
colirile, ca sé ajungă aici.

Interesele şi „victoria“ „grupu
lu i“ păreau dér „asigurate“ şi co
respondenţii probaţi în „campania“ 
de astavérá, se şi grăbiră a aduce 
acésta la  cunoscinţa publică, pur- 
tándü din nou unü limbagiu duş- 
mănosfi faţă cu cei ce nu s’au 
îmbulzitu în fruntea „afacerilorü“.

Bine, bine — vorü cjice cei în_ 
grijiţî de sortea poporului — dér 
unde au remasü în séra de 9 (21) 
Ianuarie a. c. interesele partidei 
naţionale române?

Nu cumva erau destulü de bine 
asigurate aceste interese prin aceea,

..À.

că spre a masca conflictulü îna
intea publicităţii, s’a convenită în 
şedinţa confidenţială, ca şi punctele 
cu pricina ale resoluţiunei — a- 
decă cele privitóre la  memoriu şi 
la  alegerea comitetului — sé fiă 
primite în şedinţa publică „fără 
de contracficere?“

Nu erau óre în de ajunsü apé- 
rate interesele partidei nóstre na
ţionale prin aceea, ca noii „Cin- 
c inaţî“ se ofereau de a „subşterne 
memorialulü“, despre care nime
nea nu sciea ce-i şi cum, „fără de 
am ânare“, cu tóté că aprópe ju- 
métate dintre membrii conferen
ţei s’au pronunţatfl în contră?

CRONICA POLITICA.
— 9 (21) Aprilie.

Cetimü în „Politik“ urmátórele: Se
siunea delegaţinnilorâ, se 4î°e» c& se va 
deschide în jumătatea a doua a lunei 
lui Maiu şi se 4i°e> tot-deodată ou 
acésta, ’şl va continua sesiunea şi dieta 
ungurésoá. Cu privire la alegerea mem- 
brilorü delegaţiunei din sínulü represen- 
tanţiei regatului Boemiei, se vorbesce, că 
Cehii tineri, cari în anulü trecutü re
fuzaseră unü oompromisü, deastădată vorü  
p r im i unü oompromisü şi se vorü mul- 
ţămi ou trei mandate în delegaţiune. 
Deci se vorü alege pentru Boemia 4 
germani liberali, 3 Cehi tineri, 2 mari 
proprietari conservativi şi 1 represen- 
tantü alü partidei naţionale boeme. — 
Cu privire la c e r er ile  d e cred ite  n ou é, pe 
cari le va cere guvernulü dela delega
ţi uni, sé împârtăşesce, că mai întâiu se 
cere încuviinţarea pentru prima rată a 
costului pentru construirea a tre i corăbii 
cu ira sa te. Aceste oorăbii vorü avó unü 
cuprinsü de 5600 tone, vorü fi bine a- 
sortate cu tunuri, dér nu vorü primi tor- 
piliere. împrejurarea aoesta din urmă ar 
fi o întocmire nouă, care încă pănă acum 
nu s’a íntrodusü în nici o marină de 
résboiu. Pentru întărirea flotilei dună
rene se va aduce torpiliera ol- 1 în apele 
Dunărei.

Cu privire la cestiunea matricule- 
lorfi semioficiósa vienesă „Pol, Corr.“ 
primesoe din Roma următ6rea soifte te
legrafică : „In oerourile Vaticanului se 
colportézá soirea, că tratările dintre 
sántulü scaunü şi guvernulü ungurescü 
în oestiunea matriculelorü, probabilü, oă 
vorü avé de resultatü unü m odus v ivend i 
mulţumitortt pentru ambele părţi. După 
cum se vorbesce, oompromisulü în esenţă 
va fi, că ordinaţiunea, oare pretinde in
sinuarea copiilorü născuţi din căsătoriile 
mixte, va rămâne în vigóre în noodü for- 
malü, dér nu se va aplica decátü în ca
şuri esoepţionale.

*
Fóia germană, „Kreuzzeitung“, înre- 

gistrézá íntr’unnlü din numerii séi mai 
noi soiri despre disposiţii résboinice în 
Rusia. Nu numai cercurile militare ru- 
sesol, dér şi poporaţiunea din guverna- 
mentele Rjasan, Tuia şi Tambow vor- 
besoü de résboiu, ca de unü lucru imi- 
nentü. La graniţe regimentele de infan- 
teriă s’au urcatü la numörulü de 2700 
soldaţi pe regimentü; soldaţii, cari şi-au 
ímplinitü servi^ulü încă nu au fostü con
cediaţi, ér reserviştii nu au voe sé se 
depărteze de-aoasă. Primarii instruézápe 
locuitorii comunelorü pentru casulü unei 
mobilisărl. Poporulü e de părere, oă 
în ouréndü are sé fiă résboiu.

*
Soirile telegrafice mai noué despre 

crisa italiană spunü că lui Rudini nu 
i-a succesü încă a compune noulü oa- 
binetü. piarulü „Tribuna“ ínsé asigură, 
că resolvarea crisei nu va întâr^a. Din 
ministeriulü treoutü vorü remáné Colombo 
şi Pelloux.

*
Ministrulü ;franoesü de justiţiă a a- 

dresatü tuturorü procurorilorü de statü
o oirculară, în care le atrage atenţiunea 
asupra turburăriloru din biserici. Acésta 
circulara amintesce mai întâiu turburările 
ce s’au íntémplatü în timpulü din urmă 
în bisericile catolice şi accentuézá firma 
hotărîre a guvernului, de a garanta libe- 
rulü eserciţiu alü cultului. Toomai de 
aeeea sé plânge guvernulü în contra 
modei de a se ţinâ în biserici nConfé-

FOILETONUL „QtAZ. TRANS.“

Pe malulü Mureşului.
de

T7"ol-u.rri.nia, IB e lle .

(Fine.)

Treoură doi ani. întărită la corpü 
şi sufletü, mé reîntorseiu acasă, unde ui
mită auc|isemü,cá tu te-ai despărţitfl de 
frumosă ta nevastă. Se vorbiau multe: 
oă ea era cochetă şi fără inimă, că nu
mai posiţia şi buna ta stare materială 
ar fi îndemnat’o la căsătoria asta, că tu 
te-ai fi desilusionatü fórte iute de ea, şi 
încă multe tóté. Eu asoultamü o’unü in- 
diferentismü admirabilü şi nu-mi puteam 
da sâmă, oum de nici regretü, nici plă
cere nu simţiamtt la tóté astea.

Intr’o 4* veni dorulü, de-a mai 
merge odată pe malulü Murăşului, unde 
nu fusesemü de doi ani. Aici ârăşl mi-se 
reîmprospetâ viu în memoriă trecutulü 
ou oele doaé momente ale sale, atátü de 
diferite: unulü plinü de speranţe şi de 
buouriă, celalaltü atátü de tristü şi po- 
Bomorítü....

Incepusemü sé mé aprofundezü ín

reamintirile trecutului, când de-odată o 
vooe mé face sé tresarü.

„Fiorioă!“ — audü 4icendü — „La 
ce te gândesci, Florică ?“

Surprinsă mé ’ntorsei şi etă, — era 
vooea ta, mie atátü de cunoscută !

Erăşl ne aflamü lângă olaltă pe 
malü, :— ah ! acésta a fostü întâlnirea 
nóstrá cea din urmă! Şi când m’am ui- 
tatü în faţa ta, am vé4utü esprimatü în 
ea amorulü de demultü.... Mi-ai spusü, 
că n’ai fostü fericitü, pentru-oă te-ai în- 
şelatti în tine însu-ţl; pe mine m’ai iu- 
bitü totdóuna, dér pasiunea violentă a 
înăduşitfi tonulü finü alü iubirei adevé- 
rate şi étá acum, întorcendu-te dintr’o 
călătoria, de locü ai alergatü la mine....

Mi-ai vorbitü încă multe-multe, des
pre amorü şi fericire! Te asoultamü şi-mi 
părea, că visezü. Numai când mé cuprin- 
seşi în braţe şi simţii sărutările tale în- 
fooate pe buze, oohi şi pérü, — numai 
când mé întrebaşi o’unü accentü nespusü 
de dulce: „nu-i aşa, Fiorioă, vomü fi fe
r ic iţi? !“ — numai atunci m’am deştep- 
tatü şi desfácéndu-mé iute din braţele 
tale, îţi aruncai o privire seriosă în faţă 
şi — atunci de odată îmi reapăru treou-

tulü durerosö cu t6tă amărîciunea lui.
— „Fericiţi ? — La olaltă nu ! In

tre noi zace trecutulü şi — viitorulü!“...
picéndü acestea, arătai spre inelulü 

meu de credinţă ; îţi descoperii, că ami
cul téu,care atunci, în dumbravă, îţi pre4ise 
viitnrul cu véduva frumosă,încă de mult nu- 
tria pentru mine o iubire atátü de ferbinte 
dér cunosoéndü taina inimei mele, n’a 
outezatü a-ml vorbi despre amorulü séu 
nemărginitfi pănă a4l, când suferinţele 
treoutului s’au alinatü în inima mea şi 
am pututü, — să i deviu mirâsă.

Unü momentü ai tácutü, devenindü 
palidü ca mórtea, apoi te-ai arunoatü ou 
vehemenţă asupra mea, m’ai îm brăţişai 
cu înfocare şi íntr’unü tonü răguşitO ai 
strigatü: „Tu a altuia? — Niol-odată!“ 

Curéndü ínsé te-ai liniştita şi re- 
venindu-ţl în ori, mi-ai 4isü îa tonü 'do- 
molü :

— „Da, Florioo, trecutulü, treoutulü! 
Sciu, nu-mi poţi ierta. Voi femeile nu 
înţelegeţi, oă bárbatulü póte nebuni 
după o femeiă, fără sé o iubesoă. Amo
rulü meu pentru tine a fostü aşa de ce- 
rescü, adéncü şi nemărginitO, ca eterni
tatea ; deră vi0ţa agitată din capitala,

în oare am petreoutü după despărţirea 
nostră, m’a fácutü sé oredü, că amorulü 
e o fantasiă. A venitü apoi aoea femeiă 
fatală, care m’a nebunitü, fără ca inima 
mea să scie ceva despre amorulü a- 
oesta.

„Ah, oe groznică mi-a fostü desamă- 
girea încă în primele luni ale cásétoriei 
mele! Atunci mi-am adusü aminte de o 
fată albă, curată ca zăpada, pe oare am 
sărutat’o pentru prima-0ră pe malulü 
Murâşului, dér pe care am perdut’o din 
vina mea...

„O, oe durere nemărginită îmi sfă- 
şia inima! Tu nu scii, Florico, ce am 
suferitü eu pentru tine. Am suíeritü, 
pentru ca rupéndü legăturile, oe mé u- 
neau de nedemna mea soţiă, şi re’ntor- 
oendu-mé la tine, sé te gásescü — mi-
résa altuia...... Dér nu ! Nu se póte sénu
fii tu a mea!“.....

Şi stríngéndu-mé la peptulü téu, é- 
răşl mé sărutai o’unü fooü nebunü. Să- 
rutulü acesta ínsé a fostü ultimulü sé- 
rutü, oăol smulgéndu-mé cu forţă din 
braţele tale, ţi-am rostitü sentinţa: „Tóté 
s’au sfirşitfi!“

In fuga mare m’am íntorsü acasă,
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ren ce s  d ia lo gu esu , cari prefaoă bisericele 
în adevărate locale de cluburi. Episcopii 
suntă datori să opresoă aceste conferinţe, 
în casă contrarii, vorii păşi procurori de 
statâ. Foile clerioale şi monarchiste cri> 
tică acestă circulară 4icen.d£i, oă guver- 
nulă spriginesce pe duşmanii religiunei.

SOIRILE piLEI.
— 9 (21 Aprilie)

Cum sciu diariştii maghiari istoria? 
In „Egyetértés“ dela 19 Aprilie oetimü
o notiţă, oare denotă absoluta necunos- 
cinţă de istoriă a 4iariştiloră maghiari. 
Vorbindü despre ridicarea columnei lui 
Traianü în BucurescI, numita foiă 4i°e 
din vorbă în vorbă următorele: „In Bu- 
ourescl voesoü să ridice statuă lui Tra- 
iană, sub jugâ toru lu  Valahiloru. Statua va 
fi o copiă fidelă a renumitei columne- 
Traiane, pe oare e eternisată acea scenă 
însămnată din istoria lumei, când ímpé- 
ratulü Traianü cuprinde Sarmisegetuza, 
capitala vechiloră ValachI, a Daciloră. 
Reliefele statuei representă şi mórtea 
neonorifică a regelui Valahiloră, Dece- 
balü, afară de aoesta o turmă întregă de 
Valahi înjugaţi. Intr’adevörü, arată o 
„frumósá morală“, că Valahii venerézá 
şi în subjugătorulă lorü pe marele
bărbaţii şi-i ridică statuă.............“ —
— Ómenilorü cu astfelă de cunoscinţe 
istorice le reoomandámü sé se întorcă 
încă odată pe bancele şoolei, ér deoă 
dasoălii maghiari totuşi na-i voră lumina, 
sé mórgá ohiar şi la oelă din urmă das
călii românescă, ca ső-le spună cine a 
fostă împăratulă Traianü şi cine regele 
Decebalü? Compătimimă, íntr’adevérö, 
pe profesorii dela şcolele medii ungu- 
rescl şi dela universităţile maghiare, pen
tru că au sciutü s0-şî hránéscá elevii cu 
astfelü de absurdităţi istorice, cari nu
mai onóre n u  le facă înaintea lumei strei - 
ne culte.

—x—
Cârciumari maghiarisatori. Apelulü 

reuniunei de maghiarisare din JBudapesta, 
după cum spunü foile de-acolo, n’a ră- 
masü fără de resultatü. Presidiulü aso- 
oiaţiunei de industriă, în care suntü 
mulţi cârciumari, învită pe aceştia, ca să 
dea ordinü chelnerilorü şi servitoriloră, 
să nu salute, ori întimpine în viitorü pe 
6speţl, decâtă în limba maghiară; limbă 
străină sé nu folos?scă, decátü atunci când
o cere acésta óspele j oartea de bucate 
sé fiă unguréscá s. a. ş. a. absurdităţi şo- 
viniste. — Când Dumnecjeu vre sé bată 
pe omü, îi ia mai întâiu mintea.

—x —
Agraţiari. M. S. Regele României, 

din incidentulü sărbătoriloră Pascilorü, a 
acordatü mai multe graţiări. Intre per- 
sónele agraţiate se află şi vestita otră- 
vitóre Alexandrina Dimitresou, căreia

unde leşinată am cădutft la pămentă. A 
urmata apoi soena aceea îngrozit6re, la 
care 4iua n6ptea mă cugetă şi oare 
mi-a albită părulă într’o oră: — pe 
tine te-au aflată pe mală cu inima stră
bătută de ună glonţă....

Eu, oare te adoramă, ca pe-o 4®i‘ 
 ̂ tate, am fostă causa sinuciderei tale. Ai 

murită pentru mândria mea deşârtă şi 
pentru răsbunarea mea păcăt6să. Vi6ţa 
ta a fostă dependentă de voinţa mea.... 
ah, oum voiu^răspunde înaintea lui Dum- 
ne4eu pentru ea! N’am voită eu asta,— 

f o, nu! ........................................... .....

’Ml vine a orede, c’au trecută secuii 
de-atuncl şi, Domne, multă îmi pare pănă 
voiu ajunge să fiu pusă lângă tine, acolo 
pe malulă, pe care-lă sărută valurile a- 
morose şi unde frun4©l© şoptescă des
pre inimi sdrobite, 6r vântulă plânge 
mereu pe ună tînără şi o fată, cari 
s’au. iubită de au murită unulă pentru
altul ă .

i-s’a sohimbată pedepsa de munoă sil
nică pe viâţă, la 80 de ani închisore 
grea.

—x —
Focü. Din Cernăuţi se scrie: In Co

muna Bojan a isbucnită în 4il©l© trecute 
ună focă îngrozitoră, care ajutată de 
ună vântă puternică, a mistuită peste 
40 de edificii, între oare şi biserica gr. 
cat. de acolo. Paguba se urcă la cifra 
de 50,000 fl.

—x—
Greneralulü Racoviţă, oomandantulă 

corpului ală 8-lea de armată ală Româ
niei, a fostă pensionată ou 4iua de 1 
Aprilie c. Dânsulă şi-a luată rămasă bună 
dela soldaţii săi printr’ună ordină de 4i*

—x—
Nunta de aurü a suveranilorü Dane

marcei. Celebrarea nunţii de aură a re
gelui şi reginei Danemaroei va fi în to
tul ă o serbare forte rară. D. Carnot, 
preşedintele republicei francese, a hotă- 
rîtă să trimâţă la Copenhaga esoadra 
cuirasată dela Nordă, oare e aşteptată 
la 22 Maiu st. n. Turcia şi Austria voră 
trimete şi ele la Copenhaga bastimente 
d’ale marinei loră pentru a saluta pe 
jubilări. împărăteasa Rusiei va oferi ta
tălui séu ună dară esoepţională: şese 
cai de rassă curată arăbească şi cari 
suntă cu desăvârşire albi. Nu e nici o 
herghelie în Europa şi póte nici în lu
mea întregă, care sé producă acâstă rară 
specie de cai. Se scie oă regele Chris- 
tiană este ună mare iubitoră de cai.

—x—
Concertulü de mâne seră. Concertulă, 

ce se va da mâne 10 (22) Aprile în sala 
dela hotelulă Nr. I, va fi de bună sâmă 
una din cele mai frumóse şi mai intere
sante producţiunl arangiate de Reuniu 
nea n0stră de cântări. După cum au4imö, 
probele ţinute sub conducerea d-loră G. 
Dima şi N. PopovicI au succesă pe de
plină şi prin urmare aşteptările publicu
lui suntă în adevără justificate. Corulă 
Reuniunei se compune din vre-o ş0se-4ecî 
persóne, érá orchestra din 28. Reprodu- 
cemă încă-odată programa producţiunei, 
despre care e vorba : 1. M ama lu i Ş te
fa n ă  ce lü  M are, baladă pentru soli, ohoră 
şi orchestră de G. Dima. 2. Arie din 
oratoriulă P au lu s , de M endelssohn B .} solo 
pentru bass cu acomp. de orchestră. 3. 
C ruciaţii, poemă romantică de N. W. 
Gade pentru soli, choră şi orchestră. 
După concertă urmézá dansă. Bilete se 
află la librăria Hiemesoh (târgulă grâului) 
şi séra la oassă.

—x—
Monumentü lui Mozart, piarele vie- 

nese aducă scirea, că pentru monumen- 
tulă marelui artistă Mozart, s’a adunată 
pănă acum suma de 81,214 fl. Aoâstă 
sumă e mare, pentrucă monumentulă nu 
costă, decâtă 76,000 fl. Acestă măreţă 
monumentă se va ridica pe loculă Al- 
brechtplatz în Viena. Inaugurarea se va 
face în luna iui Maiu 1894.

—x—
Teatru, germanü în Braşovă. Sâmbătă, 

23 Aprilie, se va representă pentru prima 
oră comedia n G rosstadtlustu de Gustav 
Kadelburg şi Oskar Blumethal novitate 
sensaţională, care s’a representată în 
Viena peste oincI-4eci de ori cu mare 
succesă.

— x —
Unü nou baccilü descoperiţii. O de

peşă din Berlină anunţă, că docto- 
rulă Canon, cunoscutulă medică internă 
ală spitalului Moabit, a descoperită bao- 
cilulă pojarului.

—x—
0 biserică nimicită prin fulgerü. Se 

scrie din Urdino, că biserica oatedrală 
de-acolo a fostă lovită de fulgeră. Fo- 
culă, oare a luată dimensiuni mari, a ni
micită aprópe din temelii oatedrala. Fo- 
culă a ţinută trei 4ile şi a pricinuită o 
pagubă de 200,000 lire.

—x —
La congresulű chimicii, ce se va ţinâ 

în 4ilele aoeste la Geneva, România va 
fi representată prin d. Dr. Istrati.

— x—

Ferăstrău arşii. Se scrie din Cluşiu, 
că în Sânlăslău a arsă ferăstrăulă, ce se 
află pe moşia conţiloră Andrasy. Fooulă 
a prefăoută în cenuşă întregă clădirea. 

—x —
Cholera. „Petit Journal“ din Parisă 

scrie, că în spitalul 0 „Nanterre“ graseză 
cholera. Intr’o singură 4i au că4ută jertfă 
afurisitei b61e 20 de pers6ne. Numărulă 
bolnaviloră cresoe mereu.

Dela Academia Română.
In şedinţa dela 5 (17) Martie a Aca

demiei Române s’a dată cetire uuei scri
sori a d-lui D avidu A lmăşanu, profesoră 
emeritată la gimnasiulă română din Bra 
şovă, care a salutată Academia în ver 
suri latine pentru împlinirea a 25 de ani 
dela înfiinţarea ei. Despre aoâstă felici
tare plină de sentimente nobile româ- 
nescl s’a făcută menţiune în procesulă 
verbalii, âr d-lă prof. Almăşanu a pri
mita următorea scrisore de mulţămire: 

„Bucuresci 1892, Martie 10.
Venerabile Domnii! Academia a as 

cultată cu cea mai viă plăcere frum6sa 
salutare, ce aţi binevoita a-i adresa în 
versuri esametre latine, pentru împlini 
rea unui pătrară de secolă dela a ei în 
fiinţare, care s’a serbată în primăvera 
anului treoută. AvemO onore a vă es- 
prima mulţămirile cele mai vii ale Aca
demiei pentru simţemintele de simpatiă 
şi pentru urările, ce faceţi pentru viito- 
rulă acestei instituţiuni de cultură naţio
nală. — Primiţi, Venerabile Domnă, înore • 
dinţarea prea distinsei nostre conside- 
raţiunl.

Preşedintele: H asd eu ;
Secretarului Generală:

D. Sturdza.

Erăşi uneltim în contra şcoleloru 
românescî dela Niru.

Uneltirile în contra şcoleloru 
românesc! confesionale ale fraţi- 
loru noştri dela Niru continuă în 
dimensiuni totu mai mari. Pressa 
maghiară, guvernulu, autorităţile 
civile şi administrative pe ’ntre- 
cute uneltescu şi sumuţă în con
tra acestoru şcole, pe cari îşi dau 
t6tă silinţa de-a le stînge câtu 
mai iute de pe supralaţa „globu
lui ungurescu“.

Acesta o dovedesce şi urmă- 
t6rea scire cinică, ce li-se comu
nică foiloru unguresci din Nyiregy- 
haza:

„Preoţii şi învăţătorii şcoleloră gre- 
co-catolice din Nir-Adonă şi Sângeorgiu* 
Abrani încă nici astă4i n’au rupt’o cu 
tendinţele loră de valahisare, deşi din 
partea ministrului de instrucţiune publică 
au fostă de repeţite-ori admoniaţl. Fiindă 
vorba de şcolă confesională, în urma dis 
posiţiuniloră cuprinse în legile pentru 
şcolele poporale, cari au fostă create cu 
considerare la naţionalităţi (sic!) — 
mâna autorităţii administrative este le
gată. Insu-şl ministruld instrucţiunei pu
blice, înainte de-a recurge la ună regu- 
lamentă mai energică, este datoră a ad- 
monia pe susţinătorii respectivei şc61e de 
trei-ori. Prima dintre aceste admoniărl 
preve4ute în lege o oere aoum comite- 
tulă Administrativă dela ministrulă ins- 
truoţiuuei publice, deoreoe din raportulă 
inspectorului reg. de şcole s’a informată, 
că în anumite şcole nici ohiar după 
arătările şi cercetările, ce s’au făoutQ 
n’au încetată tendinţele de-a valahisa cu 
forţa şi propun erea  în  limba română în că  
nic% în  d iua d e acţt nu a  încetată ,“.

Asta-i a s ta ! Propunerea în lim 
ba română îi face se turbeze pe 
maghiarisatori, cari nu voru se 
vadă limba română nici chiar în 
şc61ele confesionale ridicate şi sus
ţinute din sudorea Românului. Şi 
apoi se mai (Jicî, că la  noi nu e 
libertate?...

Regularea valutei.
Cu privire la noua reformă mone

tară estragemă după „Bud. Corr.“ (ur- 
mătorele :

Monetele mărunte vechi (adecă de 
a40 voră rëmâné în ciroulaţiă pe câtva 
timpă, ceea ce nu va pricinui greutăţi 
în nuinérare, deórece 1 fl. este egală ou
2 coróne, şi 1 cr. ou 2 bani (fileri). Pe 
lângă moüete de argintă, se voră bate 
şi monete de aramă în válóre de 1, 2 
şi 4 bani.

Tóté aceste însé receră o munoă 
uriaşă do batere, fiindcă e vorba de mi
liarde de piese, aşa că baterea loră va 
ţinâ celă puţină 1 x/2 ani. Computările 
din mai multe părţi faţă, ou greutatea 
viitórelora soiuri de bani nu suntă încă 
destulă de esacte. Presupuaéndö, că flo- 
rinulă in valóre austriacă jva fi egală 
în viitoră cu 2 franci 10 centime, atunci 
valórea florinului de aură socotindu-o 
esactă va fi 0.609,677 grame în aură 
fină, aşa că dintr’un chilo de aură se pot 
bate 4640.15 florini. De altfelă aiol tre- 
bue să se ia în considerare, că franculă 
nu cuprinde toomai 9/10 metală (aură) 
fină.

Invoelile făcute între oei doi miniş
tri de finanţe abia décâ mai au lipsă de 
consultările comune ale celoră două gu
verne şi astfelă conferenţele, ce se voră 
ţinâ la sfîrşitulă acestei săptămâul îu 
Viena, se voră referi aprópe esclusivă la 
cestiunea banonoteloră. Bancnotele pe 
viitoră voră corăspunde aurului în înţe- 
lesulă învoelilorü făcute faţă ou schim
barea basei banilorö de metală, aşa că 
bancnotele de aoum vor trebui să se retragă 
din ciroulaţiă şi în loculă loră sé se dea 
altele nouă. Tipărirea aoestoră bancnote 
va oosta 700,000—800,000 florini. Re
tragerea banonoteloră de stată, cari nu se 
potă acoperi, nu va inflainţa în modă 
însemnată nici budgetulă austriaoă, nici 
celă ungurescă, după cum în genere s’a 
cre4ută acésta pănă aoum. Pentru sus
ţinerea statului ungară se va ivi numai 
în mică măsură lipsa de erogaţiunl mai 
mari.

Nouele erogaţiunl se voră recom
pensa şi în Austria în mare măsură 
prin câştigulă oonvertirei titluriloră de 
5%, o operaţiă acésta, care numai în 
urma regulărei valutei se póte efectui ou 
succesă şi cu siguritate.

Ministrulă unçures li de 6nanţe, de
odată cu proieotulă privitoră la valută, 
va presenta camerei ună altă proiectü, 
prin care va propune oonvertirea tutu
rora titlurilorû de 5°/0 ale împrumuturi- 
loră de stată, aşa dérá nu numai a ren
tei de hârtiă, oi şi ale diferiteloră tit
luri ale oăiloră ferate, între oari oonver
tirea acţiiloră dela oăile ferate din Ar- 
déla, din Alföld şi cele dela Duna-Drava. 
Décá conversiunea se va puté efeotui 
printr’ună împrumută de 4y2, ori 4°/0 
atunci la totă casulü se va dobândi unù 
câştigă de 6 milióne florini.

După ce pentru Ungaria la regula
rea valutei nu este vorba de-o sarcină 
mai mare decâtă 90 milióne fiorini, mi- 
nistrulă de finanţe se află în posiţiune 
oa şi după ce va aduna t0tă cantitatea 
neoesară de aură, să (pótá dispune asu
pra provisiuniloră tesaurului statului...

Jidovii—unu pericolu pentru Europa.
In 4ilele trecute a apărută în Bruxella

o broşură intitulată: „Synthèse de VAn
tisém itism e . “ Autoruiă acestei broşuri 
este Edmond Picard, advooată la ourtea 
de casaţiă belgiană. Autoruiă 4i°e» 
antisemitismulă trebue privită ca o luptă 
de rassă. Două rasse, după părerea lui 
Picard, nu se potă uni séu amesteca fără 
oa cea mai bună dintre ele să se ener
veze. Unde vina în atingere două rasse, 
trebue una dintre ele, ohiar şi déoá ră
mâne intacta, să o nimicésoâ pe cealaltă, 
după oum a fostă sórtea Indianilorú din 
Amerioa nordioă, séu se enervâză ca 
Spaniolii în America sudică. Antagonis- 
mulă între rassa semitică şi arică (indo- 
germană) séu după bibliă, între fii lui 
Iafet, nu póte fi nici oând deláturatü. 
Despre acésta e mărturiă istoria lumei.

Marile résbóie persioe, au fostű nu
mai o luptă între Semiţii asiatici şi între 
Arianii europeni. Peirea Greciloră este
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numai o urmare a amestecului lorâ ou 
«lemeate semitioe. Luptele Romei cu 
Cartaginea, résbóele de ouoerire ale Ara- 
bilorü, cruciatele, luptele Turcilorü, au 
fostű numai lupte de rassă.

Rassei semitioe îi lipsescă tóté cali
tăţile îualte intelectuale, ori ce morală 
ideală humanistică; nici artele, niol sci- 
inţele nu au nimicü a aştepta]dela rassa 
semitioă. Decă se vorbesoe de o înflo
rire a arteloră şi a sciinţeloră la popó- 
rőle arabe, atunci acesta se datoresce 
numai atingerii loră ou popóréle de se
minţia arică, pe cari le-au supusă ei. în 
dată ce aceste popóre au scuturată ju
gulă arabică, atunci şi în desvoltarea 
arteloră şi a soiinţeloră s’a ivită o 
stagnare.

Când se susţine, că Spania s’a pus
tiită prin alungarea a milióne de Mauri 
ţi Jidovi, autorulă q|ice, că Spania şi de 
altmintrelea ar fi fostă ţâra cea mai îna
poiată din Europa şi adeoă în urma decă- 
d?nţei rassei spaniole prin amestecarea 
cu elementulă semitică. Secuii întregi au 
domnită peste ea Cartaginenii şi apoi 
Maurii. Chiar şi rugurile, ce le-au rid i
cată marii închisitorl în Spania, au fostă
o urmare a atavişinului semitioă; în marii 
închisitorl s’a ivită din nou apleoarea se
mitică de a jertfi inolochului. Ameste- 
oulă semitică a adusă la stagnare Spa
nia, Italia sudică, G-recia şi Turcia.

Autorulă susţine, că spiritele dis
tinse dintre Jidovi, au provenita din a- 
me8teculă cu seminţia semitioă. Apoi 
conchide, că Jidovii suntă unu pericolă 
pentru Europa întregă. Jidovii cunosoă 
numai una imboldă principală, pentru de 
de a se îmbogăţi. Intr’ună timpă, când 
banulü valorézá totulă, aceia cari îşi 
îndreptă tóté calităţile loră pentru a 
câştiga bani, trebue sé ajungă la domniă.

Pericululu jidovescă este iminentă, 
deórece elft ţintesce la supurea rassei 
arice sub ună jugă stréinö şi duşmană. 
Ca mijlooă în contra acestui periculă re
comandă Picard legi de bursă severe, 
depărtarea Jidoviloră dela tóté oficiile 
$i cu deosebire de a se separa de Jidovi 
în vieţa socială, după cum facă Ameri
canii faţă de Negrii.

Ajutoru pentru Slovacii bân
tuit! de fomete.

La administraţia foiei nostre au mai incurs* 
p&nă adî:

fl. cr.
Din Becea, în comitatul* Selagiului, 

amil primit* dela d-1* preot* Clemente 
Popii 6 fl. colectaţi dela d -n ii: Cle
mente Pop*, preot*, 1 î l . ; Ioan* 
lendea, învăţător* 40 cr.; dela mai 
mulţi poporeni 4 fl. 60 cr.

Laolaltă . . .  6. —
Transport* din nr. 78 a l*  „Gazetei" 183. 94.

Suma totală fl. 139. 94.
Redacţiunei diarului naţional* 

slovacii „Narodnie Noviny“ am* 
trim işii........................................... fl- 133. 94.

Apelu.
,,Eu stau în mâna Ta o Domne 
’Naintea Ta sunt mic*,
In Tine me sim t* mare."

Aşe4aţî aici de s6rte la malulă Du- 
n&reide suda şi mărginaşi ou Serbia, prin 
posiţiunea etno- şi geografică, în de- 
oursulCi seculiloră vitregi: salvarea dati- 
neloră străbune, a limbei şi naţionalită
ţii române pare numai unei misiuni divine 
a se atribui şi provedinţei de a se mul
ţimi. Faptă istorică e, că împăratului 
Iosiffi ’i se făouse milă şi singură s’a în- 

>. fiorată de starea abnormală, în oare 
f' aflase în Bănată pe Românii rămaşi de
I inb Turci. Totă spre a înfrâna h6rdele 

barbare ale Turciloră, a apăra ţera şi 
bietalti poporă, pe care necontenită îlă 
despoiau, de nu i rămânea de oâtă straiţa 
la grumazi şi bâta în mână, s’a înfiinţată 
«ol aşa numitulă confiniu militară sub 
nomele de regimentulă 14 grăniţerescă 
iârbesoă. Inoungiurat de elemente străine, 
In apropiere şi vecină ou ună stată străin

1 ou poporaţiune sârbă, sub ierarchiă ser- 
; btecă şi sub ună regimă militară,
[ unde oficerii erau de rassă slavă, lucru 
naturală a fostă şi de aiol se pote es- 
plioa, că Românii au fostă atâtă de în
frânţi, câtă mulţi n’au mai cutezată de 
a se opune pentru a nu primi nume 
străine impuse loră, şi aşa vedemă şi ac)I 
Încă oomune mai curată românesol sub 
ierarohia serbesoă cu limbă străină în 
tiserioă şi şoolă. p a  deoă n’amă căcjută

Românii pe povârnişă totil mai tare, 
avemă să mulţămimă, că apele şi munţii, 
văile şi câmpiile suntă totă atâţia mar
tori oculari şi neperitorl, cari vrândă- 
nevrândă îţi reamintescă trecutulă glo- 
nosă şi mărirea nómului româuescă.

Aici ve4l şanţurile romane; drumul 
lui Traiană săpata în stânol, despre oare 
la strimtórea Cazanu, „unde Dunărea 
biruiesce munţii“, în inscripţia de pe 
malulă serbesoă, în aşa numita Tabla 
lui Traiană, aşe4ată de însuşi divulă 
Traiană în anulă 100 d. Cr., unde sin
gură elă 4ioe, că „desfun4ândă stâncile, 
au deschisă o cale“. Columbaci, Ţierna, 
porţile de feră, Rusava, Berzavia, cu ună 
ouvântă totulă îţi vorbesce, cine ai 
fostă, câtă ai decă4ută şi ce cale ai să 
urmezi.

Numai aşa ne putemă esplica, că 
aici în Biserica-albă, unde Românii nu
mără abia peste 400 suflete şi unde în 
totală suntăvre-o B familii mai în stare 
bună materială, în mijloculă elementu
lui germană precumpănitoră, dér bine- 
voitoră nouă: Românii s’au luptată ne
contenit nu numai pentru susţinerea indi
vidualităţii şi afirmarea naţionalităţii loră, 
ci şi pentru a rivalisa şi chiar a întrece 
pe connaţionalii loră în acestă direc
ţiune, în urmarea căroră străduinţe acjl 
suntă admiraţi, respectaţi şi iubiţi de 
concetăţenii loră, cari adese-orl în adu
nările loră arată spre Români, ca demni 
de imitată.

Astfelă vedemă pe Românii din Bi- 
serioa-albă, că încă în anii 1780 se ni- 
suescă pentru emanciparea de sub ierar- 
chia sârbescă şi le succede atunci a eso 
pera dela episcopulă sărbescă ală Ver- 
şeţului von Schohabend, ca serviciula 
divină şi cântula să se ţină premenită: 
sârbesce şi românesce, pănă când în anii 
1830, sub episcopulă Rajacics, Românii 
au fostă eliminaţi din biserica comună, 
aşa că Românii de atunol pănă în 1847 
şi-au ţinută pe spesele propri o capelă. 
In aoestă ană erăşi li-a succesă după 
multe lupte obosi tóre a fi Introduşi în 
biserica comună, dór abia s’au putută sus
ţină ună ană, fiindcă prin coreligionarii 
sârbi ii-s’au fostă scosă cărţile românesc! 
din biserioă şi transferată magistratului 
şi aşa Românii au fostă rămasă peste 
ună ană fără serviciu divină. Abia apoi 
în 1849 li-a succesă Româniloră prin 
brachiu militariu a fi repuşl îu dreptu
rile loră câştigate. Nici după acesta lup
tele n’au încetată; când vre-o sérbátóre 
mare, ca Pascile, Crăoiunulă, cădea în 
săptămâna Româniloră, coreligionarii loră 
ou forţa voiau a împedeca ţinerea ser- 
vioiului divină în limba română, se în- 
căerau în biserică, se gâtuiau de peptă 
şi sfe4ile şi gâloeava nu mai aveau 
capătă.

Cu nespusă bucuriă salutară deoi 
Românii de aici anulă 1869 şi decretară 
de locă şi ei eliberarea şi emanciparea 
loră de sub jugulă seculară, formară 
comunitate separată română, subscriseră 
cu sutele şi miile pentru edificarea unei 
biseriol române şi prin donulă lorö şi 
oolectele făcute, şi cu banii primiţi ca 
esoontentare în scurtă timpă dispuseră 
de o sumă pentru ei fórte considerabilă, 
de 36 mii, din care sumă cu peste 10 
mii florenl cumpărară o casă şi ună locă 
pe strada principală, în mijloculă şi lo
cuia oelă mai frumosă ală oraşului.

Cu suma rămasă zidiră o biserică 
frumosă şi aouma nemărginită era bucu
ria fiecărui Română, că etă au casă pro- 
priă a Domnului, unde, în limba loră 
dulce şi souoră, neconturbaţl, potă prea
mări pe Dumne4eu, împăratulă şi isvo- 
rulă tuturoră binefaceriloră.

(Va urma.)

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciul* biuroului de cor. din Pesta.)

Roma, 21 Aprilie. (Pertractările 
în afacerea resolvarei cestiunei 
m ilitare în legătură cu crisa m i
n isterială, continuă.

Berlinu, 21 Aprilie. Epistolele 
conservatorilorü, prin cari se le
pădă de antisemitismu, se înmul- 
ţescfi.

Francfurt, 21 Aprilie. Cassie- 
rulü principalii alu băncei Roth
schild, I ä g e r ,  a dispăruţii. Acela, 
se 4ice, că ar fi defraudatu peste 
unu milionu. Bursa e consternată.

L i t e r a t u r ă .
Au apărută:
Amintir" din resboiulü austro-ger- 

manü d**’ > (Românii d in  oştirea aus-

triacâ) de G ăbrielâ A ndreiaşi, fostă sub- 
locotenentă.

Formată 8°, 79 pag. Bucurescî Edi
tura tipografiei G-utenberg. Iosefă Gobl. 
1892. — Cartea acesta a dedicat’o au
torulă ostaşiloră români din România 
liberă şi din ţările locuite de Ro
mâni şi în specială soldaţiloră din 
prima jumătate a companiei 17, bat. 3, 
reg. austro-ung. compusă din Români 
„Sachsen“ Weimar-Eisen-ioh Nr. 64. Au
torulă, care trăesoe în România, desorie 
în opulă acesta luptele, la cari au luată 
parte densulă şi soldaţii din numitulă 
regi mentă, între anii 1864, 1865 şi 1866, 
cuprin4©ndă şi luptele din campania anu
lui 1866 în Boemia. La începută tracteză 
despre istoria regimentului, despre oei 
mai distinşi oficerl români, precum colo- 
nelulă Ursit, comandantulă, şi Luca Câm- 
pianu, adjutantulă regimentului etc. Bă
tălia dela Konigrătz din 3 Iulie 1866, 
lupta dela Pojonă în 22 Iulie 1866. In- 
tr’ună oapitolă apoi vorbesce despre os- 
pătarea făcută reserviştiloră români din 
partea ministrului preşedinte austriacă de 
pe atunci oavalerulă Sohmerliug, care 
lăuda vitejia regimenteloru românesol. 
Descrierea diferiteloră episode istorice 
este forte interesantă şi atrăgăfcore, sti- 
lulă autorului e fluenta şi uşoră de pri
cepută. Reoomandâmă aoestă carte tu
turora Româniloră, cari se intereseză de 
oampania din 1866, la care soldaţii ro
mâni din armata nostră s’au arătată 
demni de reputaţia, ce şi-au câştigat’o 
deja în resboieie trecute.

NECROLOG. Nicolae Moldovanii, 
jude reg. în pensiune, după suferinţă de
8 luni a răposatO la Blaşiu în 18 Aprilie 
n. c., în anulă ală 62-lea ală etăţii şi 
ală 30-lea ală căsătoriei. Ilă deplânge 
întristata i soţiă Amalia Moldo vană n. 
Ciani, cu fiii şi fiicele sale: Victoră- 
Ioană, preotulă Yezei; Letiţia-Emilia; 
Nerva-Octaviană-Valeriu, studentă în 
medicină; Silvia-Maria; Alesandrina-Me* 
lania-Sabina şi Aurela Moldovană, cum 
şi alte numerose rudenii. — Ioanu Sa- 
frano, bancheră în BraşovG, a răposată 
la 7 (19) Aprilie în etate de 52 ani. 
Ilă deplânge soţia sa Cleopatra I. n. 
Ioannides cu fiii să i: Zoe, Anastasie şi 
Elena. — Alesandru Ferenţiu, advo 
cată în Sătmară, a răposată la 15 
Aprilie n. c. în etate de 53 ani. Despre 
răposatulă ni-se sorie, că a funcţionată
25 de ani oa advocată în Sătmară, în 
care timpă însă nu scimă să fi dată nici 
unQ semnă de vieţă româuescă, deşi a 
studiată la gimnasiulă română din Be- 
iuşă, unde ni*se spune, că era cunos
cuta ca bună Română. înmormântarea 
s’a săvârşită în prima di de PascI, luândă 
parte ună publică numărosă; cântările 
funebrali le-a esecutată oorulă vocală 
ală gimnasiştiloră români, sub condu- 
oerea dlui profes. I. Hozaşiu; predica
o rosti d-lă protopopă N. Cosmuţa.

Fiă le ţărâna uştiră!

DIVERSE.
înarmarea armateloru europene cn 

pusei de calibru micu. piarulă „Revue 
du cercle militaire“ publică următ6rele 
cu privire la diferitele sisteme de pusol 
de calibru mică introduse în armatele 
europene: Germania, Turcia, Austria, 
Anglia şi Danimarca suntă pănă acum 
acele state, cari posedă ună numără su- 
fioientă de pusei cu calibru mică, pen
tru oa să provedă întrega loră armată 
permanentă, înclusive reservele, cu aceste 
pusei. Belgia în curândă va înarma tru
pele sale cu pusol sistemă Mauser. Spa
nia încă nu s’a decisă, oă ce felă de sis
temă să adopteze, probabilă, că în fine 
se va decide pentru sistemulă Mauser, 
totuşi înarmarea cu aceste pusei se va 
face după 2—3 ani. In curândă se voră 
înfiinţa fabrici de prafă fără fumă în 
Granada. Italia de asemenea încă nu e 
deoisă în adoptarea sistemului de pusei. 
Guvernulă italiană, considerândă starea 
financiară a ţării, va oumpăra în fiecare 
ană numai 100,000 pusei, aşa că noua 
înarmare va fi terminată abia după mai 
mulţi ani. Rusia a comandată în Fran- 
cia o jumătate milionă de pusei nouă, 
cari trebue se fiă gata pănă în anulă
1894. Elveţia şi a alesă sistemulă Sohmidt. 
Turoia a începută armarea trupeloră sale 
ou pusei Mauser. Bulgaria, România şi 
Grecia acum au începută se întroduoă 
pusol nouă; pe când Portugalia, Serbia, 
Svedia şi Norvegia încă nu s’au gândită 
să întroduoă pusei nouă.

Inelulu lui Policrate. Escentrica 
lady Esthera Stanhope poseda ună me- 
dalionă cu o şuviţă din părulă fratelui 
ei James şi din ală generalului Morre, 
amândoi că4uţl în lupta dela Coruma. 
In anulă 1814 se stabili ea permanentă 
în Siria şi de acolo scrise în Anglia, sé 
i-se trimită preţi6sele ei, între cari şi 
medalionulă. Corabia, oare aducea lu
crurile aceste fu vă4ută mai în urmă la 
insula Cipru, după aceea nu s’a mai au- 
4ită nimica de ea. Trei4ecî de ani mai 
târ4iu, când lady Stanhope era deja 
de multă m6rtă, trimise consululă en- 
glesă din Jafla admiralităţei englese ună 
medalionă, pe oare ună pesoară arabü 
îlă aflase la ţărmulă mărei. Aoestă me
dalionă era ală d-nei Stanhope! Aşa 
oelă puţină susţine cŞiaruld englesü 
„Temple Bar“.

Casa din tărâţe de ferăstrău est 
ultimulă succesă ală tehnicei. í^au fă
cuta încercări amănunţite şi întinse în 
tóté direcţiunile cu aoestă i laterială de 
cătră institutulă tehnică de esaminare 
ală universităţii tehnice regale din Char- 
lottenburg. Aceste tărâţe, cari .treceau 
pănă aoum de ună materială netrebuin- 
ciosü, amesteoate cu nisce materiale ief
tine pulverisate, se comprimă în forme 
de pietre de oavagiu etc. sub o pres- 
siune hidraulică de 1 şi jumătate mi
lióne ohilograme pe metru pătrată. Ast
felă comprimate formeză ună materială 
de clădită, care nu atrage nici ună felă 
de umecjelă, e estraordinară de tare şi 
relativă de o greutate specifică neînsem
nată. Nu este espusă disoomposiţiei şi 
resistenţa contra focului ’i e absolută. 
Ună altă avantagiu ar consista într’a- 
ceea, că acestă materială se lucreză ou 
ferăstrăulă şi póte fi confecţionată în 
ori ce colóre.

Ţigări şi ţigarete. Suntă cam 100 
de ani de când pe lângă fumatulă cu 
pipa s’a lăţită fumatulă cu ţigara şi ţi
gareta. Spaniolii deja mai de multă au 
împrumutata dela Americani fumatulă cu 
ţigareta, din Spania a trecută în Fran
cia şi de aici mai depatre. In Hamburg 
ună anumită Sohlottmann deja în 1790 
a înfiinţata o ^fabrică de ţigări. Totuşi 
fumatulă cu ţigara s’a lăţită mai tare 
abia în ală doilea deceniu ală secolului 
nostru. Mai târ4iu ţigara a fostă şi este 
concurată de ţigaretă, mai alesă de trei 
decenii înooce. In statele unite (America) 
se oonsumă pe ană 2400 milióne ţiga
rete adeca 10J de fiă-care bărbătă; în 
Rusia 2593 milióne; Austro-Ungaria are 
ună venită anuală de 1980 milióne din 
vân4area ţigărateloră ; Francia consumă 
ţigarete în preţă de 10 milióne; Anglia 
şilrlanda consumă 1500 milióne ţiga
rete; singură oraşulă Londra consumă
1 mi- lionă.

Nou abonamentü 
„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie 1892 st. v.
s’a deschis nou abonamentü.

la care ínyitámű 
p e  toţi am icii ş i  sp rijin ito rii fő ié i  nóstre. 

Preţulfi abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl. 

pe ş0se luni 6 fl., pe un* an* 12 fl.
Pentru România şl s tră in ătate : pe trei 

luni 10 franci, pe $ése luni 20 franci, pe untt 
an* 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Âustro-Ungaria î pe an* 2 fl., pe 
ş£se luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe an* 8 
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşoră şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ .

Proprietară: Or. Aurel ÎTIureşianu.

Redactorii responsabilii : Grejcortii m aioru.
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Schwarze, weisse und farbige Seidenstoffe von 45 kr.
bis fl. J5.65 p. 2TTeter— glatt unb gemuftert (ca. 2^0 oerfcfy. 0ual. u.
rsr\r\r\ r i  r rr-  ̂ oerfenbet roben* unb ftücFroetfe r>orto= mtb zollfrei2000 oerfd). färben, Deffins ic.) sic Seide„-F»brih«. H»...«h«rK
(K. unb K. Ejofiief.), Z ü r i c h .  iTTnflcr umgefjenb. Briefe foften JO fr, Porto.

C a rs n iu  p ie ţe i tlrsiş#wp
din 21 Aprilie st. E. 1 ’ 2

Stncnote românesc! Oump. 9.42 Vând 9 45
Arjpntii romănescâ „ 9.35 n 9 40
M»poleon-d’orI „ 944 n 9.48
Lire turcesc! * < „ 10.58 n 1063
Imperial! - - ^ 9.58 n 9.63
Sens. fonc. „Albina“ 6% 101. —.—

n n r> n 100.— ti 101.—
#aîbinl . . . .  n 5.45 n 5.50
P.nble rusesc! - » ■ „ 118.- « 119.—
MiHrcI germane - - „ 
Diieontulâ. 6—8°/0 P®

58.— n 58.50

Cnrsnlà la trnrsa din Viena
din 20 Aprilü a. c. 1802

B-sata de aurü 4°/0 if'8.90
X mta de hârtiă 5% - 109.40
lïttçramutulü càilorù ferate ungare

aurü \ 01.05 
119 25dto argintii - - » »

Âraortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - - 100 20 

Amortisarea datoriei căiJoru ferate de
ostii ungare [2-a emisiune] - - —.— 

Amor! isarea datoriei căilorti. ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) 92.85

Sonurî rurale*ungare 93 50
Bonuri c ro a to -s la v o n e ....................... 94.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescü . . . . . . .  9450
ímprumutulü cu premiulü ungureseft 145.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului - - - » . 136 25
i&enta de hârtiă austriacă . . . .  95 40
âenta de argintü austriacă - - - - 95.—
S&enta de aurü austriacă . . . . . .  .. 111.15
Losurl din 1860 - - 141—
Acţiunile băncei austro-ungare - 684.—
Acţiunile băncei de creditü austr 3?0.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. 316.40
(Jalbenî împărătesc! - - ' .64
Napoleon-d’or! . . .  - 9 491 /}
Mărci luO împ. germane - » 58.50—
Londra 10 Livres sterlinge 119.55

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei u 
k 5 cr. se potu cumpera în 
librăria Nicolae Cinrcu, şi 
în tutungeria L Gross.

Nr. 4901—1892 833,2 2.

C0NCURSÜ.
Pentru ocuparea postului d  ̂ medica 

de scaldă în ’ocula de scaldă Zizirui pe 
durata dela 1 Iu lie  pănă la 31 Augustu 
eventualm inte până  la 10 S eptem vre a. c. 
se esorie prin acesta concursă.

Salarulft de 100 f l .  ş i  80 fl. bani 
p en tru  locu in ţă , se plătescîi dincassaoră- 
şenesoă în 2 rate. Doctorii de medicină, 
cari reflecteză la aoesta postO, au de a-*?I 
aşterne petiţiunile timbrate şi provăc|ute 
cu atestatele asupra praxei făcute pănă 
acum pănă în 10 M aiu, a. c, subscrisului 
magistrata.

Asupra obligămintelora împreunate 
ou acestfl posta va căpăta medicula alesQ 
la timpulft său instrucţiunile recerivere.

Br aş o vii,  9 Aprilie 1892.

It

Nr. 1900—1892 832,3-3

PUBLICAŢIUNE.
De vreme ce, conformii ordinaţiunei 

înaltului ministeriu c. şi reg. de resbelu, 
despărţămentula 9, Ni\ 769/892, fa vorula 
esprimata prin art. de lege XX din 1887 
şi prin art. de lege X din 1891 referi
torii la asigurarea unei sustentaţiunl de 
statfi pentru familiile rămase după ofiţeri 
activ! seu pensionaţi, cari au murită dela
30 Aprilie 1887 înc6ce, — nisuesee ca 
să valoreze şi pentru văduvele şi orfanii 
de ofiţeri, alft cărorii bărb&tfi respective

tată a muritii încă înainte de amintitulli 
timpii; lipsindQ însă datele receriver» 
pentru statorirea eventualei sustentaţiunl 
pentru astfelG de văduve şi orfani d* a- 
ceea se provocă tote v edu vele şi orfanii 
de ofiţeri, a lu  cărorii bărbaţii (tată) a murite 
înain te de 30 A prilie 1887, şi cari prin 
urmare de ocamdată nu potft reflecta 1& 1
o sustentaţiune de stata, de a se pre* 
senta, spre scopulii ascultărei p.suprada* 
telorG recerivere, pănă în  10 Maiu a. c► 
la subscrisulQ căpitânată.

Căsătoriile, cari s'au făcuta cu ofiţeri 
în decursulă timpului lorii de pensiuue, 
nu au de a se documenta.

B r a ş o v  a, 8 Aprilie 1892. 

it

Domnii abonenţî, cărora lla 
espiratu abonamentulu cu 31 Martk 

v. c., suntu rugaţi a şi-lu reînoi, tri- 
miţendu preţulu fixatu in fruntea foii, 
pentru ca espediarea cţiarului se nu 
sufere întrerupere.

Asemenea îi rugămît, ca pentru 

înlesnirea înregistrării, se binevoiesd 

a însemna şi numerulu fâşiei sub cm 
au primitu foia până acum.

A d m i n i s t r a t  h m e a .

D \ ^ C e rs - u 2 - c L  t r e z ^ - u L r ilo r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Octomvre 1891.

Bndapegta—I*r edealii Pre(lealii-B udai)e§ta B.-Pesta-Aradu-Telu§

7iena 
Budapesta 
"■bîoinok 
F. Ladâny
Qradea-marej

Mezo-Telegd 
R£v 
Bratca 
Bucia 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Q-hirbău 
Nădăşel
CI11 şi u

Apahida
G-hiriş
Cucerdea
Uiora
Vinţul de sus 
Aiudfi
Teiuşu
Oră ci unelâ
Biaşiu
Micăsasa

Oopşa mică
[ediaşfi 

Elisabatopole 
Sighişora 
Haşfalău 
Homoroda 
Augustină 
Ap aţa 
Fel di ora
Braşovu |

Timişa
Predeala
Bucuresci

Trenú
de

persón.

10.50
8.30 

11.: 
2.12 
3.53 
4. 
4.39 
5.22 
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26
6.10
6.41
7.17
8.—

Trenü
accele

ra tă

8 . -
1.50 
3.57
5.51

Trenü
de

persón.

5.50

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2,13

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
820 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

Trenű
accele

ra ţii

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05Tren
accel,

11.- 
2.41
3.26Í 6.29 
9.6012.10

5.15
5.57

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4:21
4.55

5.47
6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.31

Bucuresci 
Predeal«
Timişa
Braşovu

Feldióra
Apaţa
Augustiníí
Homoroda
Haşfalău
Sighişora
Elisabetopole
Mediaştt
Copşa mică

Micăsasa
Biaşiu
Crăciunela
Teiuşă

Aiuda
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişa
Apahida
Cluşiu

Trenü
accele

r a tă

Trenü
de

persón.

Trenü 
acce le 

ra t ü

Trenü
de

persón.

sus

1.03
9.30

Nădăşelă 
Ghîrbău 
Aghireşa 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54
6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26

4.20
5.07
5.42
6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

iT r.

8.50
5.16
5.57

4.40

6.58

7.30
1.40

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31
6.35
1.40

9.12
9.41

10.17

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.87 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradu
Gî-logovaţă 
Gyorok 
Paulişa 
BadnaLipova 
Conop
Bêrzava
Soborşina
Zama
Grurasada
Ilia
Branioica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotă
Vinţ. de josö 
Alba Ju lia  
Teiuşu

Trenü
de

persón.

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
1 1 .-
11.26
11.53

Trenü
accele-

ra tü

8 . -
1.50
3.57
6.52

. d.Jper» 

2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

Trenü
de

persón,

Teins-A radií-K .-P esta €oi)§a-mieă-Sibiiu
Trenüde

persón.

Trenü
accele-

ra tü

3.25
9.50
1.05
5.24
5.46
5.57

Teiuşu 
Alba Iulia 
Vinţ. de joso 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (PisM)

___ Deva
^‘^[Branicica
648í[lia n\a! Gurasada
7:3Zíiműg QyjjSoborşma 
g ggljBêrzava
a ô Æ 01̂ .
9 1 3 i- p̂crvR
9!29Ëaulii^
9 53 Gyor°k

io :i9 !Gl°g°v^ ü 
10.50 
11.16
11.44;:Szoïnok 
12.06 liîudapesta 
12-38H Yiena

Aradü

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
19.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15

TrdeU Copşa mică
persón.| Seien-no are

5.14

7.20
6.05

6.01
6.20
6.49

8.24 
11.51 
1 55
7.20

1.39!
2.19
2.36!
3.031
3.30

4.55Î
517
5.2S!
5.53m1

Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 .— 10.47 7.10
3.31 11.27 7.43
4 1 5 12.08 8.27
4.46 12.38 8.59
5.10 1 . - 9.23

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

6.34
6.52
7.40

Sin&eria (Piskl) Petroseni |i I*etrosem-Siiaieria (Piski)

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

Simeria
Streiu 

8.— Haţegă 
Pui
Crivadia 
Baniţa 
Petroşenî

8.15
8.29
8.53
9.12
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47
8.40
6.05

9Iure§ii-Ludo§n—B istriţa  B istriţa-M ureşw-Ludosii
Murăşa-Ludoşă 
Ţagu-Bu datelioü 
Bistriţa . .

4.
6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelio0
Murăşa-Ludoşii

1.16
4.15
7.21

6 . - 10.35 4.22 Petroşenî 6 . - 10.50 6.20
6.35 11.26 4.58 jBanita 6.41 11.40 6.54
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
8.47 2.23 7.24 Haţegă 8.36 1.54 8.25
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

A rad u —Timlsóra T in iiso ra-Â rad u
Aradii
Vinga'
Timişora

6.15 11.30
1

7.15 Timişora 6.20 1.11
7.32 12.47 8.04! Vinga 7.21 2.46
8.42 2.04 8.57 Arad» 8.03 3.50

_5^5
6.40

G lilriş ii-T iird a
Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20 Turda 4.50 9.30 2.30
8.08 10.55 4 . - 10.44 Ghirişii 5.10 9.50 2.50

8.50
9.10

- -3----

Sighişora. . . 
Odorheiu . . .

4.30j 11.25 
7.21 2.11 i

Odorheiu. 
Sighişora. . .

•>
8.15 3.15 

10.52J 6.10

C areii-m ari—Zelău | Z elău—Careii-m ari
1.56

Siliiiu—
Sibiiu
lOcua
iLoamueş
Seica-mare>
Copşa mică

- C o p
7.35 
8 02 
8.30 
9 05  
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.2(

ii că

10.17
1043
11.09
11.40
12.05

Cucerdea-

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu |

Regh.-săs.

Oşorh

2.50 
3 34  
5.20 
5.35

8ÍU - R

8.20
9.11

11.17

.-sas.

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15

Regh.-sâs. 

Regh.-săs. 

Oşorheiu ■{
Ludoş
Cucerdea

- Of orii

5.21

Cuc

8 . -
9.35
5.54

erdea

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Ptski)--Hunedóra

Simeria (Pisici)
Cerna
Hunedóra

10.50
11 .13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedbra—Simeria (Piekij

Hunedóra
Cerna
Sim eria

4.46
5 1 1
5.28

2.32
3 . -
3.20

7.22
7.50
8.10

JBrasov—Nemesei
Braşov
Zêrnescï

9.05
11.26

5.13
7.39

Zêriiesci—1

Zêrnescï
Braşov

Brai
6.02
7.22

ov
1.14
2.84

B raşov-C h.'V aşarheiu .
Braşovu | 8.30 
Uzona ! 9 43 
S.-Georgiu 10.23 
C.-Vaşarhei'i | 12.46 j

8.10
5.23
5.03
7.201

Zelău........................... j 11.—jj Careii-mari
IV ota s Num er ii încuadraţî cu linii gróse însemézàn ôrele de nópte.

6.48
4.00

C h . -  V a ş  a r l i c t lu —B ra şov
Cli.yaşarlieiu 
S.-Georgiu 
Uzona 
Braşovu

6.32
7.00
8.08

2.45
5.17
B.45
6.E

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


